В.Е Харитонова,

МОУ гимназия № 80, г. Челябинск

Тепловые процессы

Повторительно-обобщающий урок, 8-й класс
Цель урока: формировать умение обобщать и систематизировать изученный материал по теме «Тепловые процессы», умение использовать при этом план ответа о тепловом процессе:
1) Умение работать с графиками, решать качественные,      экспериментальные и расчетные задачи на тепловые процессы.

2) Воспитание чувства коллективизма, здорового соперничества, дисциплины и культуры поведения.

3) Развитие познавательного интереса, особенно к вопросам о значении тепловых процессах в природе и в технике, а также об их применении, развитие творческих способностей.

Оформление: На стене прикреплены листочки с этапами по плану ответа о тепловом процессе, приборы для экспериментальных заданий, кристаллы.
                               Ход урока:
1. Орг. момент

2. Сообщение цели урока: У меня в руках кристалл кварца – известный вам из Южноуральска с завода «Кристалл». Вспомните, как много сил тратят люди, чтобы вырастить такие нужные кристаллы, сколько надо знать о тепловых процессах, о температурном режиме, давлении и других особенностях. Вы в своих отчетах об экскурсии на заводе «Кристалл» написали о широкой области применения этих кристаллов. Так, вот не случайно мы с вами уже школе изучаем тепловые процессы и их особенности. 
Цель нашего урока: повторить, систематизировать, обобщить знания о тепловых процессах. 

У нас есть план ответа о тепловых процессах. Он перед вами.

   План ответа о тепловом процессе:

1. Определение

2. Особенности (закономерности)

3. График процесса

4. Удельная величина

5. Формула для количества теплоты

6. Значение теплового процесса (применение)

А теперь мы разделимся на три команды 1, 2, 3 ряда и пойдем вместе с вами по этим этапам. За каждый правильный ответ даются жетоны, чтобы потом подвести итоги и поставить оценки.

3.
1 этап: Определения (по два каждой команде)
( Нагревание, плавление, кипение, охлаждение, конденсация, испарение.)

К доске в это время от каждого ряда идут три человека (для каждого экспериментальное задание, связанное с тепловыми процессами, которое должны выполнить).

Дальше проводятся

Игра «верю–неверю» - вопросы, ответы («да» - «нет») 

Вопросы по тепловым процессам:

1) Испарением называется переход молекул из жидкости в пар (да)
2) Испарение происходит при температуре кипения (нет)

3) Если нет притока энергии к жидкости извне, то ее температура испарения понижается (да)

4) Вода, пролитая на пол, испаряется значительно медленнее, чем то же количество воды в стакане (нет)

5) Чем выше температура жидкости, тем испарение происходит медленнее (нет)

6) Конденсацией называется процесс перехода молекул из пара в жидкость (да)

7) Конденсация пара сопровождается выделением энергии (да)
8) Человек в жаркий день, выйдя из воды ощущает тепло (нет)

9) Температура испаряющейся жидкости понижается (да)

10) Плавление – это переход твердого тела в пар (нет)

11) Кристаллизация – это переход твердого тела в пар (нет)

12) Температура плавления – при которой жидкость переходит в пар (нет)

13) Основное условие кипения: равенство давление атмосферного и давление пара в пузырьке (да)
14)   При плавлении энергия выделяется (нет)
15) Спиртовым термометром можно измерить температуру – 100 С (да)

16) Ртутным термометром можно измерить температуру – 50 С (нет)

17) Температура кипения у всех веществ одинакова (нет)

18) Скорость испарения зависит от рода жидкости (да)
19) Скорость испарения тем больше, чем меньше открытая поверхность жидкости (нет)

20) Конденсация происходит при определении для каждого вещества температуре равной температуре кипения (да)
21) Если включить вентилятор, то скорость испарения уменьшится (нет)

22) Удельная теплоемкость обозначается буквой λ   (нет)

23) Вольфрам самое легкоплавкое вещество (нет)
24) Предохранители делают из легкоплавких веществ (да)
25) Насыщенный пар – это пар находящийся в динамическом равновесии (да)

26) Останется ли свинцовая проволока в твердом состоянии, если ее опустить в расплавленный цинк (нет)

27) Температура воздуха во время снегопада увеличивается (да)
28) Температура тела во время кристаллизации меняется (нет)
29) Скорость испарения не зависит от          (нет)

2 этап:    Особенности  

Вытягивают по листочку с названием процессов и отвечают об их особенностях, которые нужно представить каждой команде.

3 этап:  Графики
   Каждой группе предлагаются по два графика (на кадограммах), которые надо описать.
  4 этап:  Удельные величины
  Каждому ряду надо ответить о двух удельных величинах, дать определения удельной величины, единицы измерения и привести примеры.

  5 этап:   Формулы    (листки по рядам)

Учитель диктует формулы. Ученики передают листок следующей парте, каждая парта 2 раза пишет формулу и листок возвращается к учителю.

6 этап:         Задачи на доске



3 ряд

1 ряд
2 ряд
Лукашик
             Лукашик    Лукашик
№ 1121
              № 1088
  № 1093
Рекламная пауза: «Черный ящик» (для каждого ряда по одному прибору, описание которого зашифровано) Используются приборы: термометр, барометр, калориметр.
7 этап:   Значение

Каждый ряд отвечает на три вопроса по применению тепловых процессов.

1. При спаивании стальных деталей иногда пользуются медным припоем. Почему нельзя паять медные детали стальным припоем?
2. Вы знаете, что около 65% человеческого тела составляет вода. На высоте 16 500 м. над уровнем моря вода, содержащаяся в человеческом теле, закипает, а кожа лопается подобно оболочке воздушного шара. Какова причина такого явления?
3. Почему космические корабли и ракеты снабжают обшивкой из тугоплавких металлов?

4. Почему зимой при длительных остановках выливают воду из радиатора автомобиля?
5. Часть обшивки ракет иногда делают из пористого материала, к которому подводят под давлением легкоиспаряющую жидкость. Почему это предохраняет корпус от перегрева?

6. Городок Кена в Египте славится выделкой кувшинов, в которых вода долго сохраняет свою свежесть и даже охлаждается. В чем заключается секрет таких кувшинов?
7. Объясните, почему при сушке нарезанные фрукты и грибы коробятся?

8. Почему в нейлоновой и капроновой одежде трудно переносить жару?

9. Бедуины – жители пустыни – еще в далекие времена научились в жару охлаждать свои жилища. Стенку шатра с наветренной стороны они делают из толстого слоя верблюжьих колючек, которую периодически поливают водой. На чем основан такой способ охлаждения жилищ в пустыне?

8 этап:    Домашнее задание
Написать по 5 примеров о применении тепловых процессов. Готовится к контрольной работе.
